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Sinteze - scheme pentru recapitulare

Diversitatea lumii vii

TAXONOMIA = SISTEMATICA - ramura biologiei care studiazi
clasificarea lumii vii.
Orice organism este denumit prin doud cuvinte latine.
Exemplu: Pisum sativum (nomenclatura binara introdusa de Carl Linée)
VR
GENUL SPECIA

SPECIA — unitatea de baza in clasificare lumii vii, cuprinde mai multi
indivizi inruditi genetic intre ei, care se pot incrucisa diand nastere la
descendenti fertili.

Unititile de clasificare sunt:

Specie —» genul — familia — ordinul — clasa — increngdatura — regnul.

VIRUSURILE:
e sunt entitdti infectioase, acelulare;
e nu au metabolism;

e nu sunt incadrate in cele cinci regnuri.

STRUCTURA:

e au capsida proteica (alcdtuitd din capsomere);

e material genetic (genom viral) reprezentat de o molecula de ADN sau
ARN.



Clasificarea virusurilor:
e DEZOXIRIBUSURI (au ADN):
Exemple:
— bacteriofagi (infecteaza bacteriile);
—adenovirusurile (imbolnavesc ciile respiratorii la om);
— virusuri oncogene (virusul Papiloma).
¢ RIBOVIRUSURI (au ARN):
Exemple:
— virusul gripal;
— HIV;
— virusul turbarii;
— virusul poliomielitei;
— virusul mozaicul tutunului.



Regnurile lumii vii

1. Regnul Monera cuprinde organisme procariote, unicelulare, fara nucleu si
individualizat = nucleoid (nu are membrana nucleara si nucleoli).

a) eubaciterii:

/v aerobe;
— sunt:
\ anaerobe.

— solitare;

/v coci (stafilococ) — sferice;

— forme: Z— bacili (bacilul Koch) — bastonas;
virgule = vibrion (vibrionul holere1);
spiril (spirala rigida) sau spirochetd (spirala flexibild);

¥ fotosinteza;

autotrofa: \
chimiosinteza;

\ / P ’
N heterotrofa: ~.
parazit;
igienizare (cele saprofite);
— importantd: <— fermentative (lactice, acetice);

fixatoare de azot.

b) arhebacterii (bacterii stravechi)
¢) cianobacterii (algele albastre-verzi)

2. Regnul protista cuprinde: e protozoarele;
e algele unicelulare;
¢ mixomicete + oomicete
(protiste cu caracter de fungi).
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— organisme EUCARIOTE;
cililor (parameciul);

- se deplaseaza cu ajutorul: <— flagelilor (Euglena);

pseudopodelor (amiba).
3. Regnul fungi

a) ciuperci:
—miceliul = hife unicelulare sau cu numerosi nuclei (hife pluricelulare);
— perete celular contine chiting;

— hrénire heterotrofa: <: oL
parazita;,
— produc boli = MICOZE (speciile parazite)
prin spori (endospori sau exospori);
asexuata: <— prin fragmente de micelii;

X , prin inmugurire (drojdiile);
— inmultire:

/v contopirea celulelor corpului;
sexuata:
T~ contopirea gametilor.
ASCOMICETE:

e drojdia de bere;

e drojdia de vin;

e mucegaiul verde-albastrui;

e Candida.

BAZIDIOMICETE (ciuperci parazite):
e rugina graului;
e ticiunele porumbului;

e ticiunele graului.

CIUPERCI CU PALARIE:
e comestibile: ghebele, hribul, gilbiori, ciuperca de cAmp sau de balegar;

e otrivitoare: muscarita, buretele ucigas.
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b) licheni = structuri formate dintr-o alga verde si o ciuperci:
e matreata bradului;
e lichenul renului;
e lichenul galben.

4. Regnul plante cuprinde:

A. PLANTE AVASCULARE (fira vase conducitoare)

a) ficophita (algele) — corpul lor = TAL

— alge verzi: matasea broastei, salata de mare;

— alge rosii;

— alge brune;

— alge aurii.

rizoizi,;

b) muschii sunt talofite evoluate, cu tal alcituit din: <—» tulpinita ;

— muschii hepatici; frunzisoare;
— muschiul de turba;

— muschiul de pamant.

B. PLANTE VASCULARE (cu vase conducitoare)
a) ferigi (pteridofite) — au vase lemnoase = traheide:
— feriguta dulce;
— feriga comuna;
— coada-calului.

b) spermatofite (plante cu flori si seminte)

B /vau vase lemnoase = fraheide;

L. gimnosperme = conifere

\A florile = conuri; nu au ovulele
inchise in ovar;

— bradul alb;

- molid;

— pin;

— larice/zada (frunze cazatoare);



— 1184,

=jneapan;

— ienupdr;

— chiparos;

— arborele mamut (Sequoia).

II. Angiosperme:

e au vase lemnoase = frahee

» florile au ovulele inchise in ovar, deci semintele inchise in fruct.

1. dicotiledonate (embrionul are doud cotiledoane). De exemplu, mices,
frag, cdpsun, zmeur, mdr, par, fasole, soia, lucernd, papadie, floarea-
soarelui, stejar, fag, castan, mimoza, alune de pamant, sfecla de zahir,
spanac, loboda, morcov, cartof, salat3, varza.

2. monocotiledonate {embrionul are un singur cotiledon). De exemplu,
cereale (orz, grau, porumb, orez, ovaz, secard), stuf, trestie de zahdr,
bambus, ghiocel, narcisa, lalea, ceapa, usturoi, crin, zambila, lacramioara,
stanjenel, gladiola, sofran, papirus, pipirig, rogoz.

5. Regnul Animal:

A. Animale didermice B. Animale tridermice
(ectoderm + endoderm) (ectoderm + endoderm + mezoderm)
I. nevertebrate
e SPONGIERI: I1. cordate

— buretele de baie;
— cosuletul Venerei.
¢ CELENTERATE (CNIDARIA)
— hidra de apa dulce;
— meduza;
— actinia;
— coralii.
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1. VIERMI

LATI (platelminti) [S

—viermele de gilbeaza
(TREMATODE);
—tenia (CESTODE).

CILINDRICI

2. MOLUSTE

(nematelminti)

—trichina;
— limbricul;
— oxiurul.

INELATI (anelide) |<

—rama (oligochete);
— lipitoarea (hirudinee).

GASTEROPODE

—melcul de livadi;
— melci acvatici
(Limnea, Planorbis).

— fluturele alb al verzei.
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NEVERTEBRATE —> LAMELIBRANHIATE
\L — scoici;
- — stridii;
3. ARTROPODE C e
[ — midii.
ARAHNIDE
— paianjen; CEFALOPODE
— scorpion; _ sepie;
—iepl, — caracatita;
— sarcoptul raiei. _ pautil
CRUSTACEE
— rac;
— homar;
— crevete;
- langusta;
— crab;
— purice de api.
> INSECTE
— musca;
- albina;




CIRCULATIA LA PLANTE

Prin corpul plantelor se transporta seve:

e bruta;

e claborata.

La plantele inferioare, la alge, la mugchi — unde nu se gisesc vase conduci-
toare — absorbtia apei si a sarurilor se realizeaza pe toatd suprafata corpului,
prin difuzie.

1. Absorbtia apei si sdrurilor minerale:

e se realizeaza cu ajutorul perisorilor absorbanti,

e apa este absorbitd prin osmozd (trecerea dintr-o solutie mai diluata intr-o
solutie mai concentratd);

e sarurile minerale sunt absorbite:

— independent de H,O;
— prin difuziune;
— cu pompele ionice (cu consum de energie).

e Seva brutd = H,O + saruri minerale — celulele scoartei — vasele
conducitoare din cilindrul central al radacinii.
2. Circulatia sevei brute este determinati de 2 forte:
a) Presiunea radiculara:

— actioneazd primavara;

— mecanism activ.
b) Forta de suctiune:

— determinati de pierderea apei prin transpiratie la nivelul frunzelor;

— mecanism pasiv.

3. Circulatia sevei elaborate = H,O + substante organice rezultate din
fotosinteza:

— se realizeaza prin vase liberiene in ambele sensuri,

— mecanism activ,

— viteza este micd (vasele liberiene au citoplasma).
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CIRCULATIA LA MAMIFERE

1. Mediul intern reprezintd totalitatea lichidelor unui organism; (limfa,
sangele, lichid interstitial, lichid cefalorahidian). Are compozitia, concentratia
si volumul, constante — homeostazie.
2. Sangele reprezintd 7-8% din greutatea corpului. Este alcituit din:
a) plasma:

—(55-60%) din volumul sangelui;

—90% apa; 9% substante organice: (glucide, lipide, proteine si derivati); 1%

sdruri minerale;

— functii: transportd gaze respiratorii, substante nutritive, hormoni, anticorpi.

b) elemente figurate (45-40%):  — globule rosii (hematii) eritrocite:
— globule albe (leucocite);
— trombocite.

Globulele rosii (hematii):

— la mamifere — anucleate;

— la restul vertebratelor — au nucleu;

— formad: disc biconcav;

— rol: transporta gazele respiratorii (O», CO,) cu ajutorul hemoglobinei, pro-
teina care contine fier, formand compusi labili:

— oxihemoglobina;
— carbhemoglobina.

Globulele albe (leucocite):

— celule nucleate;

— au diferite forme (emit pseudopode);

—rol: in imunitatea organismului.

Imunitatea: proprietatea organismelor de a recunoaste si a distruge structuri
organice strdine numite antigene. Acestea provin din exterior (micro-
organisme, transplante). Sunt proprii organismului (celule imbdtranite, lezate,
canceroase).

Leucocitele pot distruge antigenul prin: fagocitozd sau producere de
anticorpi (limfocite).

Anticorpii sunt proteine ce se ataseaza de antigen si il neutralizeazi.
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Trombocite: cele mai mici elemente figurate:
— sunt fragmente celulare cu: citoplasma si membrana;
—nu au nucleu; ROL: in coagularea sangelui.

CIRCULATIA SANGELUI LA MAMIFERE

Se realizeaza prin sistemul circulator alcatuit din:
® inima;

e vase de singe: artere — arteriole — capilare — venule — vene.

Inima — localizatd in cavitatea toracica, cu varful spre plamanul sting (mai
mic, are 2 lobi);

— este organ musculos, tetracameral (2 atrii, 2 ventricule);

— atriul drept comunicd cu ventriculul drept prin orificiul atrio-ventricular
previzut cu valvula tricaspida si contine sange cu CO»;

— atriul sting comunica cu ventriculul sting prin orificiul atrio-ventricular
previzut cu valvula bicuspida sau mitrald si contine sange cu O»;

— peretele este alcatuit din 3 straturi concentrice:

a) endocard — tesut epitelial subtire;

b) miocard — muschiul inimii are grosimi diferite (mai gros in ventricule
decat in atrii, contine un tesut muscular specializat = excitoconductor);

¢) epicard — membrana subtire ce acoperda miocardul;

Pericard = sistem de doua foite ce acopera inima (foita internd = epicard,
foita externd — intre ele existd o pelicula de lichid)

Vascularizatia inimii este realizata de: artere coronare + vene coronare.

Vasele de sange

a) Artere (pulmonard si aortd) duc singele din ventricule in corp. Astfel,
artera pulmonari (ventriculul drept duce sange cu CO; la pldmani), iar artera
aortd (ventriculul stang duce sange cu O, la celule).

La baza arterelor se afld valve semilunare (sigmoide) ce nu permit sangelui
sa se intoarcd din artere spre inima.
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b) Vene — vin cu sangele din corp in atrii. Cele pulmonare (4) duc sangele
cu O; de la plamani la atriul sting, iar cele cave (inferioard si superioard) duc
sangele cu CO; de la celule la atriul drept.

Pe traseul venelor se gdsesc valve in ,cuib de rdndunicid”, ce nu permit
intoarcerea sangelui spre capilare.

Capilarele:

—retea ce face legétura intre artere si vene;

— au peretele foarte permeabil;

— aici se realizeaza schimburile de substante si gaze respiratorii.

Circulatia sangelui la mamifere este dubld si completd (nu se amesteca
sangele cu O cu cel cu CO»).

a) Circulatia mare (circulatia sistemici): inima — celule. Asadar:
Ventriculul stdng — artera aortd — sange cu O, — celule — 2 vene cave

(superioara si inferioard) — atriul drept;

VS artera aorti CELULE 2 vene 3 AS

(sange cu O,) pulmonare
b) Circulatia mici (circulatia pulmonari): inimd — plamani. Asadar:

Ventriculul drept — 2 artere pulmonare — sange cu CO, — plaméani — 4 vene

pulmonare — sange cu O, —» atriul stang.

VD 2 artere PLAMANI 2 vene cave AD

pulmonare (sdnge cu CO, )
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TESTE PROPUSE

TESTUL 1
Examenul de bacalaureat national 2019
Proba E. d)
Biologie vegetali si animali
Model

Filiera teoreticd — profilul real;
Filiera tehnologicd — profilurile: tehnic, resurse naturale si protectia mediului;
Filiera vocationald — profilul militar.

e Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordi 10 puncte din oficiu.
e Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.

SUBIECTUL I (30 de puncte)

A 4 puncte
Scrieti, pe foaia de examen, notiunile cu care trebuie si completati spatiile
libere din afirmatia urmitoare, astfel incit aceasta si fie corecta.
Respirafia ...comsmms are rol in producerea de ................ .

B 6 puncte
Dati un exemplu de animal nevertebrat si un exemplu de animal vertebrat;
scrieti in dreptul fiecdrui animal tipul de respiratie.

C 10 puncte
Scrieti, pe foaia de examen, litera corespunzitoare raspunsului corect. Este

corectd o singura varianta de raspuns.

1. Briofitele apartin regnului:

a)  Animale

b)  Monera

¢) Plante

d)  Protiste

2. Fruct uscat dehiscent intalnit la angiosperme este:
a) achena

b)  cariopsa

¢c) nuca

d)  pastaia
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3. Vasele liberiene ale angiospermelor:
a) ' au ornamente spiralate

b)  se numesc trahee

¢) sunt formate din celule vii

d)  transporta seva brutd

4. Boala cu transmitere sexuala, provocatd de Treponema pallidum, este:
a) candidoza

b)  gonoreea

c) SIDA

d) sifilisul

5. La mamifere, cerebelul:

a)  are rol in mentinerea echilibrului corpului

b)  contine nucleii bazali, cu rol in reglarea pozitiei
¢) este alcituit din doua emisfere cerebrale

d)  este componentd a trunchiului cerebral

D 10 puncte

Cititi, cu atentie, afirmatiile urmatoare. Daca apreciati ca afirmatia este
adevirata, scrieti, pe foaia de examen, in dreptul cifrei corespunzatoare
afirmatiet, litera A.

Daca apreciati ca afirmatia este falsa, scrieti, pe foaia de examen, in dreptul
cifrei corespunzitoare afirmatiei, litera F i modificati partial afirmatia pentru
ca aceasta si devind adevarati. Folositi, in acest scop, informatia stiintifica
adecvatd. Nu se accepta folosirea negatiei.

1. Coroida ochiului mamiferelor contine celule fotosensibile.
2. Gineceul florii angiospermelor este alcatuit din totalitatea staminelor.

3. In procesul de eliminare a urinei, ureterele transportd urina catre vezica
urind.

SUBIECTUL al 1I-lea (30 de puncte)

A 18 puncte
Sistemul circulator al mamiferelor este alcatuit din inima si vase de sénge.
Acesta poate fi afectat de numeroase boli.
a) Precizati o cauzi, o manifestare §i doud masuri de prevenire a infarctului
miocardic.
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b) Comparati venele pulmonare cu venele cave, precizind o asemianare §i o
deosebire intre aceste vase de sange.

c¢) Calculati masa apei din plasma sangelui unei persoane, stiind urma-
toarele:
- sangele reprezinta 8% din masa corpului;
- plasma sangvini reprezintd 55% din masa sangelui;

apa reprezintd 90% din masa plasmei sangvine:

masa corpului persoanei este de 101 kg.
Scrieti toate etapele parcurse pentru rezolvarea cerintei.
d) Completati problema de la punctul ¢) cu o alti cerinta pe care o formulati
voi, folosind informatii stiintifice specifice biologiei; rezolvati cerinta pe care
ati propus-o.

B 12 puncte

Se incrucigeazd doud plante care se deosebesc prin doua perechi de
caractere: forma frunzelor si culoarea florilor. Frunzele rotunde (R) si florile de
culoare albd (A) sunt caractere dominante, iar frunzele ovale (r) si florile de
culoare violet (a) sunt caractere recesive. Una dintre plante are frunze rotunde
s1 flori de culoare violet, fiind heterozigotd pentru forma frunzelor, iar cealalti
plantd are frunze ovale si flori de culoare alba, fiind homozigota pentru
culoarea florilor. In F; se obtin mai multe combinatii de factori ereditari.
Stabiliti urméatoarele:

a) genotipurile celor doua plante;

b) tipurile de gameti produsi de cei doi périnti;

¢) numarul combinatiilor din F1 cu flori albe; genotipul indivizilor din F1 cu
frunze rotunde si flori albe si al celor cu frunze ovale si flori de culoare alba.

d) Completati aceastd problema cu o altd cerintd pe care o formulati voi,
folosind informatii
stiintifice specifice biologiei; rezolvati cerinta pe care ati propus-o.

Scrieti toate etapele rezolvarii problemei.

SUBIECTUL al Ill-lea (30 de puncte)

1. 14 puncte
Celula reprezinta unitatea structurala si functionald a lumii vii. Organismele
apartin modului de organizare procariot sau eucariot.
a) Numiti trei organite celulare comune celulei vegetale si celulei animale.
b) Scrieti un argument in favoarea afirmatiei urmatoare: ..Intre diviziunea
mitoticd si diviziunea meiotica existi aseminari”.
c) Construiti patru enunturi afirmative, cate dous pentru fiecare continut,
utilizand limbajul stiintific adecvat.
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